

Egyes szám ára 5 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 202. SZÁM.

SZERDA, SZEPTEMBER 6.

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 100.— K Ennél hosszabb időre előfizetéseket el nem fogadhatunk. Negyedévre 280.— K

EGYES SZÁM ÁRA 5 KORONA.

Kapható az összes dohánytözsdékben és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, városháza épület.

Az utolsó fegyelmi,

vagy legalább a legutolsó egyike a forradalommal kapcsolatos fegyelmi ügyekből, foglalkoztatta ma a város közigazgatási bizottságát. A befejezése ennek is ugyanaz, mint a kilencven vagy nem tudom én hány közül kilenczted résznek: a fegyelmi eljárás abban hagyását kellett kimondani. — Mivel hogy az azonfelüli egy tized rész legnagyobb hányada apró-cseprő büntetésekkel végződött. Talán valamennyi megindított ügy között kettő ha akad, melyik valóságos hibákra világított rá s igazán destruktív hajlandóságoknak bizonyosságát szolgáltatva.

Addigra azonban, míg ezt így most már megállapíthatjuk, elfogyott tenger tinta és papíros; elpazarlódott rengeteg sok jobbra használható munkaerő; tönkrement soha nem pótolható mennyiségű jogos önbizalom, becsület munkakérdv, embertársaink iránti rokonszenv és közügyek végzésére való önzetlen készség.

Nem állítom, hogy Debreczen város közigazgatása és tisztviselői kara akár most, akár tíz vagy öt évtizeddel ezelőtt, mintául szolgálhatna az ország közigazgatásának. Tudom, hogy sok a méltán kifogásolható. De állítom, hogy ez a közigazgatás és ez a tisztikar nem rosszabb és sohasem volt rosszabb, erkölcsi és hazafias értéke egy hajszállal sem volt alacsonyabb, mint az ország közigazgatásának átlagos szintje és ennek folytán nem érdemelte azt a hosszúságos és kiméretlen pellengérezést, melyben ezerkilencszázhusz tavaszán kezdve része volt.

Mi okból és mi célból kellett megtörténni ennek a sok keserűségnek, ezt a kérdést hagyjuk pihen. Azok, kik e keserűségeknek tényezői voltak, azóta ügyis részben más belátásra tértek, részben letűntek a közélet teréről. Nem volna értelme, hogy a vizsgálódásnak, melyet mindig elítélünk, a kérdés folytatásával újabb látót adjunk. Sőt koncedáljuk, hogy azok is, akik az inkvizíciónak részesei voltak, a maguk hite szerint a legjobbat akarták.

Am egy tanulságot mindenestre levonhatunk. Mindazt a javítást, amit a teménytelen számú fegyelmi ügyben is kifejeződő epés üldözéssel elérni lehetett — ha ugyan lehetett valamit elérni, sokszorosan meg lehetett volna valósítani emberséges, szeretetteljes eljárással is. Az eltávolítani kívánt emberek közül azok, akik így elmentek, elmehettek volna szelid és keresztényi kezelés mellett is, a megmaradtak pedig bizonyára szivesebben engedelmeskednek ennek a baráti jó szónak, mint az elkeserítő korbácnak.

A multat már meg nem változtathatjuk. De a jövőre vezetõ útseknek.

elyül tüzheljük ki mindegyik oldalán, hogy a magunk meggyőződését több szeretettel, több szelidséggel, több megértéssel fogjuk — bár ép olyan rendületlen hűséggel — szolgálni.

Megválasztották a nemzetgyűlés új alelnökét.

Budapest, szeptember 5. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök. Bejelenti, hogy a kormányzó által röviddel ezelőtt kezdeményezett nyomorenyhító akció a magyar társadalom megértő megmozdulására már is sikerrel kecsegtet. Természetesnek tartja, ha ebből a hazafias áldozatkészségből a nemzetgyűlés tagjai is részt kérnek és ezért javasolja, hogy a nyomorakcióra a nemzetgyűlés tagjai tiszteletdíjükből 2000 koronát bocsássanak rendelkezésre. — Magától értelődik, hogy ezt az adakozást nem lehet kötelezően kimondani és minden képviselő, aki egész tiszteletdíját óhajta felvenni, azt megteheti. A Ház ilyen értelemben határoz.

Az elnök bemutatja a Bereg vármegyében megválasztott Zsirkay János képviselő megbízó levelét, amelyet kiadnak az állandó igazoló bizottságnak. Jelenti, hogy Rakovszky Iván megválasztása óta 30 nap eltelt, megbízó levelét a bizottság kifogástalannak találta, mandátuma ellen panasz nem adatott be és így a véglegesen igazolt képviselők sorába vétetik fel.

Az elnök bemutatja a népjóléti miniszter átiratát, amelyben a Györki Imre interpellációjára adott válasznak megfelelően beterjeszti a munkásbiztosító pénztár 1918—19. évi működéséről összeállított jelentésnek egy példányát. A jelentés letétetik a Ház asztalára.

Az elnök jelenti továbbá, hogy Várnay Dániel és Lingauer Albin négyheti szabadságot kér. A Ház a szabadságot megadja.

Az elnök a következő mentelmi megkeresések beérkezését jelenti be:

A budapesti kir. főügyésztől Drózy Győző ellen sajtó útján elkövetett rágalalmazás miatt, a budapesti kir. főügyésztől Ráczy Sándor ellen ingatlan vagyon rongálása miatt, a budapesti kir. főügyésztől Ulain Ferenc ellen sajtó útján elkövetett rágalalmazás miatt, a győri kir. ügyészségtől Lingauer Albin ellen többrendbeli rágalalmazás miatt. A megkereséseket kiadják a mentelmi bizottságnak.

Az elnök bemutatja a nemzetgyűléshez érkezett feliratokat.

Almássy László I. bírálóbizottság elnöke jelenti, hogy a bírálóbizottság Szentpály Istvánt végleg igazolt képviselőnek mondotta ki. Ennek megfelelően véglegesen igazolt képviselők jegyzékébe vétetik fel.

Az alelnök választás.

A napirend szerint a nemzetgyűlés alelnökének megválasztása következik. Az elnök elrendeli a szavazást.

Szavazás után elnök kihirdeti az eredményt, amely szerint leadtak 110 szavazatot, ebből Almássy Lászlóra 81, Fáy Gyulára 9 szavazatot, üres lap volt 20. E szerint Almássy Lászlót a nemzetgyűlés megválasztott alelnökének jelenti ki.

Az adójavaslat vitája.

Az adójavaslatok általános vitájának folytatása következik.

Az első felszólaló Kuna P. András. Nem akarja feleslegesen szaporítani a szót, de kénytelen a tuloldal néhány megjegyzésére megtenni az észrevételeit. A kisgazdaosztályt sohasem részesítették abban a védelemben, amelyben kellett volna, pedig ez az osztály a nemzet fenntartó eleme. — Nem védelmezte a létérdekeit a kormányzat a multban sem, nem támogatta a tőke a magyar föld meghódítására irányuló küzdelemben, nem segítettek a bankok, amint tették például Erdélyben az oláh bankok ránk nézve oly szomorú eredménnyel. A bérleti viszonyban követeli a szabadbérletet, követeli továbbá, hogy a progresszivitás elve érvényesüljön az adójavaslatokban. Mint az iparban, úgy a mezőgazdaságban is adófelügyelőbizottságok alakításának. A kisgazda társadalom számára több jóindulatot kér a kormánytól és elismerést minden társadalmi osztálytól. Az adójavaslatokat az általános vita alapjául elfogadja.

Prónay György báró személyes megámadtatás címén szólalt fel. Nagy Ernőnek azon kijelentése kapcsán, hogy Nagy Ernő teljesítette úgy hazafias kötelességét, mint Prónay. Nagy Ernő e kijelentését Prónay azon kijelentésére tette, hogy Nagy Ernő podzsupán volt. Prónay megjegyzi, hogy valaki valamely állást betöltönn, az két tényezőtől függ. Az egyik a kinevezés, a másik az elfogadás ténye. 1919 július 12-én a csehek falragasszon kihirdették, hogy Bereg vármegyve zsupániának helyet teséül Nagy Ernőt neveztek ki. — Nagy Ernő e kinevezést elfogadta és elismerte. Erről, azt hiszi, többet nem kell mondani. Ami hazafiságát illeti, ennek elbírálására önmagát illetékesnek nem tartja és Nagy Ernő számára, hogy ő (Nagy) mindig teljesítette hazafiai kötelességét, csak az a mon-

danivalója, hogy van egy közmondás, amely szerint az öndicséret nem mindig nagyon illatos. — Birói oldalát tekintve e dolognak, meg kell jegyeznie, hogy Nagy Nagy Ernő ellen fegyelmi vizsgálat van folyamatban, ami még befejezve nincsen.

Propper Sándor: Kifogásolja, hogy a kormány mindezeideig nem nyújtott be költségvetést, mert költségvetés nélkül nem állapítható meg az állam szükséglete és enélkül nyugodt lelkiismerettel nem szavazhatja meg a javaslatokat. Statisztikai adatokkal igyekszik kimutatni, hogy a hozzáadéki adó mindig nagyobb volt, mint ahogy az adójavaslatok kontemplálák. Hibáztatja, hogy adórendszereinkből hiányzik a szociális vonatkozás. Mindenkinek annyi adót kell fizetni, amennyit csak bír. Ma olyan idők élünk, amikor az adózás kérdésében kivételt tenni nem lehet, különböző foglalkozási osztályok között, mert az adózás kérdésében minden osztálynak el kell menni a teherviselés végső határáig, azonban meg kell állni ott, ahol az adóalany tönkretétele kezdődik. Egy másik nagy hibája a javaslatnak az, — hogy a létminimum nagyon alacsony. Az adómorállal kapcsolatban azt mondja, hogy az adózás kötelesség és nem sziveség, mint ahogy abban a levélben olvasható, amelyet Gaál Gasztonhoz intéztek, amikor az egységspártból kilépett. Az ilyen beállításnak volt természetes következménye a gazdagylés lefolyása. Az ilyen beállítás nem fejleszti az adómorált. Az adózás ugyanis kötelesség önmagával és az állammal szemben. A fényűzési adóról is beszél és azt kívánja, hogy ez az adónem csak olyan tárgyakat sújtson, amelyek valóban fényűzést jelentenek. Az adójavaslatokat nem fogadja el.

Gaál Gaszton személyes kérdésben szólal fel. Válaszol Proppernek és kijelenti, hogy a Propper által felolvasott levelet még a mai napig sem kapta meg, az csak Propper birtokában van, ő azonban ilyen levélről nem tud.

Elnök az ülést pont 2 órakor felfüggeszti.

Az új alelnök az elnöki székben.

A délutáni ülést negyed 5 órakor Almássy László, a délelőtti folyamán megválasztott új alelnök nyitja meg, amikor elfoglalja az elnöki széket, lelkes éljenzéssel fogadják. A délelőtti vitát folytatják.

Hovos Miksa gróf a javaslat mellett szólal fel. Ebben a kérdésben nemcsak a gazdák vannak érdekeve, hanem más egyének százezrei is, akik közül nagyon sokan rosszabb helyzetben vannak, mint a kisgazdák, a tisztviselők, a hadirokkantak, hadjár-vák, munkások. Nem látja az adó

javaslatokban a Gaál Gaszton által beleimpulált tendenciát. Kéri a pénzügyminisztert, hogy egy mezőgazdasági cseléd bérének megfelelő összegben állapítsa meg a létminimumot. A buzavulát bár nem tartja tökéletes értékűnek, elfogadja. Elfogadja a pénzügyminiszter által kért 5 kilogrammos buzakulcsot. A javaslatokat elfogadja az általános tárgyalás alapjául.

Pickler Emil meghajtja az elismerés zászlóját Hoyos Miksa gróf előtt, akitől őt egy világnézet oceanja választja el, de akit ő tisztel és akinek becsületes hazafiasságáról mélységesen meg van győződve. Az adójavaslat nem fix koncepció, de elismeri, hogy a mai viszonyok között, amikor a valuták hihetetlen ingadozásánál nem lehet nagyobb elképzelni, nem is lehet ilyet adni. A valuta sibreket kell internálni. (Helyeslés a kormánypárton.)

Ehn Kálmán a földadó javaslatról szólva kijelenti, hogy ezt az áldozatot a nemzetnek meg kell hozni. Meg van győződve, hogy a kormánypart programja egyedül alkalmas arra, hogy Magyarországot a válságból kivezesse.

Haller István: A mezőgazdasági kamarák kimutatták, hogy a mezőgazdasági produkció nagy mértékben csökkent. Ez rendkívül nagy veszélyt jelent. Még sok-sok reform várna megoldásra. — Így a szikes területek, a lecsapolás, a fásítás stb. ügye. Hibának tartja a buzavulátanak, mint értékmentőnek alapul vételét. Kéri a kormányt, hogy a földreform végrehajtása érdekében tegyen meg minden lehetőt. Térjen át a földreformnál is a buzavulatra. Az adójavaslatokat nem fogadja el.

Oberhammer Antal: Az adózás kérdéseben nagy óvatosságot kell tanúsítani, mert a zsebe az embernek a legérzékenyebb pontja. A városi lakosság bizonyos irigységgel néz a falura. Egy percig sem állítja, hogy a gazdálkodónak minden fenéig tejfel, de bizonyos, hogy a városi lakosság a háború és a kommunizmus alatt többet szenvedett, mint a falu. Az adójavaslatot, amely a gazdákra nézve túlságos terheket nem jelent és alkalmas arra, hogy a városi lakosságot megnyugtassa, elfogadja. Kívánja, hogy a kormány a városok gazdasági helyzetének megszüntetésére sürgősen javaslatokat nyújtson be. Ebben a reményben a javaslatokat elfogadja a részletes tárgyalás alapjául.

Az elnöki napirend szerint a legközelebbi ülés szeptember 6-án délelőtt 10 órakor lesz, amelyen folytatják az adójavaslatok általános vitáját.

Ülés vége háromnegyednyolc órakor.

A német kormány akciója a márka megmentésére.

Berlin, szeptember 5. A márka katasztrofális zuhanása folytán pánik fogta el a közönséget, mely tejeszettelten igyekszik szabadulni a márkától. Minden pénzt áruba fektet. A gyárosok és a nagykereskedők csak idegen valutában hajlandók üzletet kötni. A német fogyasztóközönség, hogy a nagyipari és nagykereskedelmi szövetkezetek valuta és pénzmóhóságát megfékezze, elhatározta, hogy társadalmi akciót indít és megszerzei a fogyasztóközönséget is. Az egész országra kiterjedő egyesületekbe akarják tömöríteni a német fogyasztóközönséget, amely szervezettel azután egyenrangú félként tárgyalhat a nagyipari és nagykereskedelmi szervezetekkel és megtudja fékezni a nagyipar és kereskedelem túltengését.

A debreczeni kereskedők és iparosok kéri a razziák megszüntetését.

Az Egyetértés tudósítójától.

A debreczeni kereskedők és iparosok tegnap délután tartották meg nagy gyűlésüket, melynek keretén belül foglalkozni kívántak a drágaság letörése érdekében alkotott 1922. évi XV. törvényekkel és egyben e törvények kiküldött tagjait ellen, mely szerintük a kereskedelmi érdekeltségeket veszélyezteteli. határozati javaslatot szerkesztettek meg.

A nagygyűlést az Iparkamara nagytermében Falk Armin kamarai elnök pontban 4 órakor nyitotta meg. Üdvözölte a rendőrhatalóságot, az OMKE, a Baross Szövetség és az Ipartestület kiküldött tagjait. Majd ismertette a nagygyűlés célját. Bejelentette, hogy az 1922. évi XV. törvények a kereskedelmi világban hatalmas nyugalanságot okozott. — Epen ezért bejelentette, hogy három távíratot szerkesztett a kereskedelmi és iparkamara, melyet a nagygyűlés határozata előtt már felterjesztettek, illetőleg elküldtek. Bejelentette még ezután, hogy Diczig Alajos dr. iparkamarai fogalmazó egy előadást fog tartani.

Ezután Diczig Alajos dr. előadta az alábbi három távíratot.

Kereskedelemügyi miniszter

Budapest.

Arrazziák Debreczenben pénteken megkezdődtek. Érdekeltségünk legnagyobb bizonytalanságban van árkalkuláció bázisa tekintetében. Kamara véleménye szerint alap csak az utánpótlási ár lehet, bíróság, ügyészség tényleges beszerzési árai fogadják el. Kérjük Nagyméltóságodat uralkodó bizonytalanságot a kereskedelem erkölcsi, anyagi reputációja érdekében leggyorsabban megszüntetni.

Kereskedelmi és Iparkamara Debreczen.

Belügyminiszter

Budapest.

Kérjük Nagyméltóságodat érdekeltségünk erkölcsi és anyagi reputációjának megvédése érdekében mindaddig, amíg árkalkuláció bázisa tekintetében jelenlegi bizonytalanságot kereskedelmi miniszter ur megszünteti, arrazziákat beszüntetni méltóztatassék.

Kereskedelmi és Iparkamara Debreczen.

Igazságügyminiszter

Budapest.

Kérjük Nagyméltóságodat érdekeltségünk erkölcsi és anyagi reputációjának megvédése érdekében mindaddig, amíg árkalkuláció bázisa tekintetében jelenlegi bizonytalanságot kereskedelmi miniszter ur megszünteti, eljárásokat felfüggeszteni méltóztatassék.

Kereskedelmi és Iparkamara Debreczen.

A távíratok felolvasása után dr. Diczig Alajos igen tartalmas és nagykonceptuozu előadása során ismertette a kereskedő világ jelenlegi súlyos helyzetét. Rámutatott minden orvosolható hibára, csupán csak azokról a hallatlanul nagy üzletkölésekről feledezett meg, amiket az egyes bankok iparvállalataik útján kötnek.

Nagyhatású előadása után aztán a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

Értesítés.

Értesítjük mindazon hivatalokat, intézményeket és magánosokat, kik eddig lapjainkból tiszteletpéldányt élveztek, hogy az előállítás körül felerül és folyton fokozódó terhek kényszerű halása alatt — a törvényben és rendeletben körülírt köteles példányokon kívül — a mai naptól kezdve minden tiszteletpéldányt beszüntetünk.

A debreczeni lapkiadó.

Debreczen szabad királyi város kereskedői és iparosai a kamara székházában folyó évi szeptember hó 3-án tartott nagygyűlésükön foglalkoztak az árdragítás letörésére a kormány, illetve a hatóságok által indított akcióval, s ezen akciónak a tisztességes kereskedelem és iparra gyakorolt erkölcsi következményeivel.

A gyűlés kéri mély tisztelettel a magas kormányt, hogy:

1. rendelje el haladéktalanul a razziák megszüntetését, mely a kereskedőket erkölcsi önértékükben a legerősebben sértik s kellő disztinkciót az árdragítók, — akik legáltalában kerülnek bíróság elé — és a tisztességes kereskedők között nem teszik meg. Megszüntetendők tartják a kereskedők és iparosok a razziákat azért is, mert ilyen eszközök nem vezetnek a drágulás csökkentésére, hanem csupán a kereskedelem díszkreditálására;

2. kéri tisztelettel a kormányt arra, hogy az árkalkulációnál fogadja el a jogilag és gazdaságilag egyedül helyes alapul a napi beszerzési és utánpótlási árat, amit az OKAB elnöki tanácsa is elfogadott;

3. kéri végül a kormányt arra, hogy a statisztikai eljárást oly értelemben szüntesse meg, hogy az ügy jobb előkészítése az anyagi igazság minél alaposabban való felderítése érdekében a rendőrség minden ügyet az Arvizsgáló Bizottságnak adjon át, mielőtt az iratok az ügyész séghez kerülnek, az Arvizsgáló Bizottság szakértők közbejöttével adjon az árdragítás fonforgására nézve véleményét;

4. amennyiben a kormány úgy látja, hogy a drágulás elleni küzdelem mechanikus eszközökkel eredményes jár, ezeket egyaránt alkalmazza kövétel nélkül minden termelő osztályra, a mezőgazdaságra ép úgy, mint az iparra és a kereskedelemre.

5. A gyűlés e határozatot a nagyméltóságú belügy, a nagyméltóságú igazságügy és nagyméltóságú kereskedelemügyi miniszter urakhoz felterjeszti és tisztelettel kéri felhozott panaszok és sérelmek orvoslását.

6. A gyűlés tisztelettel reámutat arra az ellentétre, mely a pénzügyminiszter ur adozási politikája s az árdragítási esetek elvi elbírálása között fenforog. A pénzügyminiszter ur hivatásához híven a társulati adó javaslat tárgyalásánál kiemelte, hogy a láten- tartalékokat napi árban való feletékeléssel egyszerű adófórassá fogja tenni. Minthogy a láten tartalékok feletékelése egyet jelent a konjunkturális haszon adóalap lételevél, hogyan egyeztetendő az össze, hogy a konjunkturális haszon adózási szempontból egyfelől adóalapra teszék, másfelől pedig a kereskedőket szintén a konjunkturális haszon alapján árdragítás miatt bünyádi eljárás alá vonják.

7. E határozat közlendő a magyarországi kereskedelmi és iparkamarákkal, érdekképviseletekkel, kérve azt, hogy hasonló irányban tegyenek lépéseket a magyar ipar és kereskedelem jogos érdekeinek megvédelmezésére.

A határozati javaslat mellett felszóltak még Kovács Béla dr., a Baross Szövetség titkára, Hegedüs Jenő dr., Czypott György és Magyar Simon dr.

A felszólalásokat a nagygyűlés tudomásul vette, majd az ülés kevéssel 6 óra után véget ért.

A buza ára.

Kis forgalom mellett az irányzat szilárd. Az árak a tegnapihoz képest emelkedtek. A terménytőzsde árbizottsága hivatalosan a következő árakat állapította meg: Buza tiszavideki 76 kg. 7300—50; egyéb 7250—300, 78 kgros tiszavideki 7400—50, egyéb 7350—400, rozs 5350—450, takarmányárpa 6300—400 sörárpa 6700—7100, zab 6100—300, tengeri 8000—100, repce 13.500—14.500, korpa 4550—650.

A korona 0-22

Zürichi zárlat: Berlin 36 é egy-negyed; Hollandia 265; Newyork 526 és egy-negyed; London 2349; Páris 4085; Milánó 2285; Prága 1860; Budapest 0.22; Zágráb 145; Varsó 6 és fél; Bécs 7 és fél; osztrák bélyegzett 8 és háromnegyed.

A devizaközpont hivatalos árfolyamai: Napoleon 8200; angol font 9625—925; leva 1230—60; dollár 3140—90; francia frank 167 és fél—70 és fél; márka 155—75; lira 93—6; osztrák korona 260—70; lei 1700—50; szokol 75—77 és fél; svájci frank 110—20; korona dinár 2320—80; lengyel márka 26—8; hollandi forint 810—55; belga frank 159—62.

Amsterdam 840—55; Bukarest 1700—50; Kopenhága 463—73; Krisztiania 357—62; London 9625—925; Berlin 155—75; Olaszország 93—6; Páris 167 és fél—70 és fél; Prága 75—77 és fél; Stockholm 572—85; Sváje 410—20; Bécs 260—70; Szófia 1230—60; Zágráb 580—95; Newyork 2150—200; Varsó 26—8; Brüsszel 159—162.

Török-görög háború.

Róma, szeptember 5. A görögök a haretéren szerzett esorbát úgy iparkodnak kiköszörölni, hogy különböző vádakat emelnek a törökök ellen. Állítólag bizonyítékaik vannak arra nézve, hogy Oroszországból a Fekete tengeren át aranyszállítmányok érkeztek Angorába és hogy a törököket a bolsevisták fegyverezték fel.

Angóra, szept. 5. A legújabb török vezérkari jelentés szerint a visszavonuló görög hadsereget üldöző török lovasság tegnapelőtt s tegnap ismét száz kilométert haladt előre. A kisázsiai görög hadsereget Musztafa Kemal csapatai három részre vágta. Amennyiben a visszavonuló görög sereg a legrövidebb időn belül nem érne el a tengerpartot, úgy az a veszedelem fenyegeti őket, hogy minden felszerelésükkel együtt Musztafa Kemal seregének kezébe kerülnek.

Sztratosz és Thevtokisz görög miniszterek tegnap este megérkeztek Szmírnába, hogy konstantin király parancsára a helyzetet megvizsgálják és részletes jelentést küldjenek Athénbe a kisázsiai kudarcáról.

Szmírná, szept. 5. A törökök előnyomulása az egész harcra vonalon folytatódik. A görög csapatok rendetlenül vonulnak vissza. A keresztény lakosok ezrei közelednek Szmírna felé.

Az osztrák kancellár látogatába készül Magyarországra.

Budapest, szept. 5. Gróf Czernin Ottokár volt külügyminiszter és Drexler osztrák képviselő, Seypel bizalmasa, közölték gróf Bethlen István miniszterelnökkel, — hogy Seypel kancellár, osztrák miniszterelnök, a közel jövőben Budapestre öhajjt lejönni gróf Bethlen István miniszterelnök látogatására. Az osztrák miniszterelnök dokumentálni akarja azt, — hogy az ő külföldi tárgyalásainak nincsen semmi magyarellenes éle, vagy vonatkozása.

TELEFONSZÁM 11-10.

Saját készítésű

FEHÉRNEMUEK

készben és mérték szerint

Herman és Friedman

Plac-u. 10. Blikával szemben.

Saját fehérenemű salon

TELEFONSZÁM 11-10.

HIREK

Baja Mihály üdvözlése. Abból az alkalomból, hogy Baja Mihály debreczeni lelképásztor közel félévi távollét után Amerikából visszatért, jó barátai barátságos társas vacsorát rendeztek tiszteletére a Lökody-féle vendéglőben. A vacsorán megjelentek: Futó András püspöki titkár, Oláh Gábor író, dr. Kardoss Albert gimnáziumi igazgató, Csobán Endre főlevéltáros, dr. Szatái Ferenc szerkesztő, dr. Madai Pál, dr. Ecsedi István tanárok és Gábor András segédlelkész. A vacsorán a jó barátok üdvözölték és éltették a nagy utat járt és most jó egészségben visszatért Baja Mihály lelképásztort.

A városi közigazgatási bizottság ülése. Debreczen város közigazgatási bizottsága tegnap délután Miskolczy Lajos főispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen a szokásos havi jelentéseket terjesztették elő az előadók. — Ennek során tudomásul vette a bizottság a polgármester-helyettes jelentését, amelyben a polgármester-helyettes beszámolt a tűzoltók és mentők működéséről. A két testület kiválóan szép eredményt ért el. A mentők az elmúlt hónapban 205 esetben, ez évben 1671 esetben, fennállása óta 59,841 esetben nyújtott segítyt; a tűzoltók tizenegy esetben végeztek oltási munkát, két esetben nagy tűznél. A bizottság a 35 százalékos utadót 52 százalékra emelte föl. — A főorvos ismét rámutatott arra az óriási közegészségügyi hátrányra, hogy a kiegészítő kórház még mindig nem nyílt meg s így a tél a legnagyobb bajokkal fenyeget e téren is. A teljes ülés után az albizottságok tartották meg üléseiket, amelyek során Acs és Galgóczy erdőőrök fegyelmi ügyét is tárgyalta. Galgoczyt a közigazgatási bizottság erdőirtásokkal okozott károk és fegyelmi vétség címén hivatalvesztésre ítélte, de az erdőfelügyelőség védelmébe vette s most a földművelésügyi miniszter megsemmisítette az elmozdító határozatot s elrendelte, hogy a fegyelmi ügy a fenforogni látszó erdőrendészeti rendelkezések áthágása ügyével együtt bíraltassék el.

Beiratás a városi Nőipariskolába szeptember 4-5-6-7 és 9. napjain 9-1-ig. Tanítás kezdete szeptember 11. Tandíj évi 360 korona, rendkívüli tanfolyam tanulóinak havi 50-korona. Bővebb tájékoztató ugyanazon időben az igazgatóságnál, Burgundia-utca 1. szám, földszint.

Kürrják a pályázatot a zeneiskolai tanári állásokra. A városi tanács tegnap délelőtti ülésén Csürös Ferenc dr. kultúratanácsnok bejelentése alapján intézkedés történt, hogy a zeneiskolai bizottság 8 napon belül írja ki a pályázatot a hivatalvesztésre ítelt Fűrési Sándor és Fűrési Samu zeneiskolai tanárok tanszékeire.

Határmegállapító bizottság Debreczenben. Egy határmegállapító bizottság a napokban Debreczenbe érkezett és fogadó óráit a Kollégium egyik elsőemelet-i szobájában tartja meg. A bizottság csak egy napig marad még Debreczenben és azok, akiknek panaszuk, sérelmük van a határvonalakkal kapcsolatban, szerdán délelőtti 12 óráig akár szóban, akár írásban a bizottságnak előadhadják. A határmegállapító bizottság fontos ügyeinek intézése miatt szerdán délután fog elutazni.

100 százalékos pótdadó a nyomorvnyhió akció javára. A városi tanács tegnap délelőtti ülésén megbizta Vásáry István dr. tanácsnokot, hogy a nyomorvnyhió akcióra vonatkozólag tervet dolgozzon ki és azt nyújtsa be a tanácsnak. A tárgyalás során a tanács arra a megállapodásra jutott, hogy az akcióra szükséges 10 millió koronát 100 százalékos községi pótdadó címén fogja kivetni.

Napsugár vagyontmentő árverésekre mindennemű használati, berendezési, ruházati tárgy, műtárgy, ékszer, régiség stb. állandóan beadható délelőtti órák 9-2 óra között Piac-utca 10. I. alut. Telefon 18-10. Első őszi árverés: szeptember 18-án kezdődik. Árverések havonta.

Aki festett arccal rabol.

A debreceni kir. törvényszék harmas büntető tanácsa tegnap délelőtti tárgyalta Visky Sándor dr. elnöke alatt a több rendbeli rablással és lopással vádolt Kati József bűnügyét.

A vádirat szerint Kati József 1921 március 17-én a hajduböszörményi országon másodikmagával megtámadta Persely János gazdálkodót és revolvért szegezve mellének, elrabolta a nála lévő 17,000 koronát. 1922 január 29-én pedig Hajduböszörményben betört Szabó Bálintnéhoz és megöléssel fenyegetve kényszerítette a szegény özvegyasszonyt, hogy a nála lévő készpénzt, 5400 koronát, adja át neki. Egy más alkalommal meg Hajdudorogon behatolt Nagy Mihály téglaelőző mester lakására és az ágyban fekvő Nagy Mihályt vasbotal fejbeverve, elrabolta a feje alatt lévő 2300 koronát. A rablásokon kívül a hajduböszörményi határban számos lopást követett el. A többek között

Sipos Imréné padlásáról lelopott egy mársa zsalmát, kolbászt és lisztet.

A tárgyalás folyamán a vádlott tagadja az ellene rótt bűncselekményeket, de az első három bűntény sértetteinek kivételével a többiek beigazolják a vádirat valódiságát. A tárgyaláson kihallgatott csendőr törzsörmeister előadja, hogy mikor elfogták Kati Józsefet, pirosító festéket találtak nála. Mikor lopni vagy rabolni indult befestette az arcát, nehogy felismerjék.

A királyi ügyész a vádlott ellen emelt három első vádat elejti, mivel azok bizonyítva nincsenek, de a többit fentartva, kéri a büntetést. Dr. Szelényi védő beszéde után a bíróság ítélethozatalra vonult vissza. Visky Sándor dr. fél két órák hirdette ki az ítéletet, amely szerint a bíróság bűnösnek mondja ki Kati Józsefet 11 rendbeli lopás büntetésében és ezért 4 évi fegyházra ítélte.

Szóllós Armin fegyelmi ügyét abbahagyták. Tudvalevő, hogy Szóllós Armin vágóhídi igazgató ellen megindult üldözés során különféle vádakak emeltek ellene, amelyek miatt fegyelmi és bírói eljárást is kikényszerítettek. A bíróság már régebben megszüntette az eljárást, mert a vádakodások airtalanok voltak s most a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya tegnap tartott ülésen elrendelte a fegyelmi eljárás abbahagyását, mivel a fegyelmi eljárásra semmi alap sincsen. Egyben tudomásul vette, hogy a hosszú hónapokon keresztül méltatlanul meghurcolt tisztviselőt, aki a városnak kiválóan értékes szolgálatokat tett s értékes alkalmazotja, a főispán átlásába már visszahelyezte.

Beiratás a fiu és nőiparostanone iskolába szeptember 11-16-ig; tanítás kezdete szeptember 18-án. — Tan- és beiratási díj évi 40 korona, mely a beiratkozáskor fizetendő. — Kapott beiratásjegyét mindenki és tanone szerződését minden új tanuló magával hozza. A késedelmes beiratkozó mulasztónak vétetik s esetleges megbírságolását magának tulajdonítsa. Az igazgatóság.

A németek idegeneknek nem adnak el. Berlinből jelentik: A német márka alacsony kursusa a csehekkel arra esábitja, hogy Szászországba járjanak bevásárolni. A csehek oly cikkeket vásárolnak csak, amelyek a valutáris különbség folytán olcsóbbak. Szászországban most már mindenütt felirások láthatók, hogy idegeneknek nem adunk el. A kereskedők a bevásárlóktól arképes igazolványt követelnek annak igazolására, hogy német alattvalók.

A Debreczeni Gyorsíró Egyesület által rendezett levelező és vita tanfolyamra jelentkezni lehet Kossuth-utca 53. szám alatt, az MTL szerkesztőségében Székely titkárnál, naponta 9-től 1 óráig. (8-45 a telefon szám.)

Adomány. Griczmann Ella, Grósz Erzsébet, Grósz Éva, Weisz Ilona, Sarok Emma, Dikmann Sándor és Ospitz Miklós száztöven koronát adományoztak a szegény gyermekek részére.

Szabad vágóállat kivétel Budapestről jelentik: Mint a MTL jelenti, a kormány a helyföldi származású vágómarhákknak, vágójuhokknak a budapesti vágóállatexport vásárról való kivételére áprilisban érvényesített tilalmát hatályon kívül helyezte.

Courth Mahler: Apja leánya K 138.— és Courth Mahler: A férfi sorsa a Nő 161.— K-ért kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Állandó nagy választék és legolcsóbb árak

Feldheim és Weisz
posztóárnyházában Placz-utca 73-ik szám.

Őszi harmat, hideg eső hull pár nap óta városunk határára. Nagyon kellett. Bár má: a tengeri lesült, beérett, de a gumós növények még a földben vannak és sokat tehet a jó eső. Ahol meg van a krumpli és tök-inda, az még jól fejlődik. A sárgarépa, petrezselyem, cékla; a takarmány és cukorrépa és káposzta jól fejlődik. Kizölkül a legelő, a szegény kiéhezett jószág jól lakhatik. A szőlőn is segít. A szem fejlődik, levesedik. Végül a föld megpuhul, megomlik, a földműves száthat. — Már ugys megkészt. Hadd dolgozzanak, ugy lesz jövőre mit enni.

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei: A szeptember havi ellátási 1-7. szelvényeire 1 kgr. tésztaleszt, 3 kgr. főzőliszt, 3 kgr. buzakenyérliszt és 3 kgr. rozskenyérliszt, — a 8-as szelvényre 1 kgr. zsír, — a 9-es szelvényre 1 kgr. cukor, — a 10-es szelvényre 1 kgr. só szolgáltatandó ki. A kiosztott árak hiányában néhány napi késedelmet szenved, a pontos határnapot hírlapilag közölni fogjuk s így eziránt addig t. tagjaink ne is érdeklődjenek. Különben mihez tartás végett ismételtlen közöljük, hogy kedvezményes árukat illető minden kérdésben dr. Nagy Károly Máv. titkár, Pályaudvar, telefon 9-94., szolgál felvilágosítással. Végül felkérjük t. tagjainkat hogy a folyó havi ellátási jegyek blokkoltatásánál az augusztusi ellátási jegyeket is felmutatni sziveskedjenek.

„A pocokos cég”. A napokban Ludmann Zsigmond hajdusámsoni lakos beállított Reichmann Vilmos szesz- és sörnagykereskedő Széchenyi-utca 22. szám alatti raktárába és ott így szólt a cég tulajdonosához:

— Látja az ur ez a sörös üvege? Vagy ad 50,000 koronát, vagy pedig elhíreszteltem, hogy a Kovács-féle vendéglőben az ur söréből ittam és a sörös üvegeben egy pocokot találtam. A jöhíru Reichmann-céget majd „pocokos” cégnek fogják hívni.

Reichmann Vilmos erre megjelent a rendőrségen és ott feljelentést tett Ludmann Zsigmond ellen. Eljárást indítottak a sámsóni vendég ellen.

Tűzálló téglá samott és agyag minden mennyiségben kapható Timár-utca 11. szám. Telefon 10-92.

Elűtötte a villamos. Makay Lajos Késes-utca 72 szám alatt lakó 11 éves fiut tegnap este a Petőfi-téren egy villamos elűtötte. A mentők súlyos sérüléseivel beszállították a sebészeti klinikára. Az elgázolásból kifolyólag a rendőrség vizsgálatot indított.

Hadigondozottak figyelmébe! A Hadróa Nemzeti Szövetség cipész műhelyét folyó hó 5-én megnyitotta, hol igazolt hadigondozottak lábbeljei méltányos ár mellett fognak javíthatni. — A vezetőség.

Köröznek egy lüthen asszonyt. A debreczeni csendőrséghez a napokban egy igen értékes feljelentés érkezett. Bakoczy Sándor dancsházai lakos a vele hosszabb idő óta vadházasságban élő Zsifcsák Viktoriát jelentette fel, aki őt kirabolta, majd nyomatlanul eltűnt. Körülbelül 10750 korona értékű holmit lopott el. — Valószínű, hogy a tolvajná Budapestre szökött régi barátjához Tamás Sándorhoz. A csendőrség a feljelentés alapján körözi.

Rendőri hírek. Kiss Andrásné Kut-utca 78. szám alatti lakos tegnap délelőtti a Rákóczi-utcai piacou 1000 koronáját elveszítette. Lehet, hogy az asszony zsebmetszők áldozata. A rendőrség épen ezért ebben az ügyben nyomozást indított. — Egy magát Takács Ferencnek mondó egyén Borbély Vilmos vassurányi kereskedőtől 50 ezer koronát esalt ki, aztán megszökött. A szombathelyi rendőrség távirati megkeresése alapján a debreczeni rendőrség is körözi.

Kóser husmérés

Mikiós-utca 11. szám alatt

Friss elsőrendű marha- és borjúhús állandóan kapható. — Tisztelettel

Kohn Jeremiás és Fiai.

Véres verekedés. Tegnap délután a wagon-gyár mellett levő Kovács-féle kocsmában több léta és halápi legény ivott. Estefelére erősen becsiptek, összeveszték, majd össze is verekedtek. Verekedés közben, amely előbb löcsőkkel, vasvillákkal folyt, az egyik legény, Losonezy Sándor Szabó Sándor hátába dőlte hegyes kését. Szabó Antal Sándor öccse, erre testvére segítségére sietett és kirántotta hátából a kést és azzal Losonezy Sándor felé szurt. — Losonezy a támadó Szabó Antalt egy szódavizes ávaggal fejbcsújtotta, a kinek elegendő erőmunka volt és oda se nézett egy ütésnek, mert ezután még a késsel kezén megsebesítette Losonezyt. A rendőr járőr a verekedők egy részét, amely nem tudott megugrani, előállította. A három sebesült legényt pedig a mentők be szállították a sebészeti klinikára.

14 éven aluli szülőföldi hadiárnyak jelentkezzenek a hadigondozó irodához, Szent-Anna-utca 12. szám.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora: Szerdán: Mánás Miska, operett.

Szerdán Mánás Miskában Kovács Terus, a kiváló táncos szubrett és Markovics Bandi mutatkozik be.

Ószirozsa szerelem Conrad Veidtal, dráma 6 felvonásban, szerdán és csütörtökön a Vígyszínház mozgóban.

Törzskönyvezett bérletek kiváltása lejárt, új bértek 10-ig válthatók ki bérleteiket.

Jön! Modern Vámpirok a Vígyszínház mozgóban.

Enver pasa nagy sikerei.

Berlin, szept. 5. Az orosz lapok szerint Enver pasa bockhardi vállalkozását a legteljesebb siker koronázta. Nemcsak a lakosság tulnyomó része csatlakozott hozzá hanem a legutóbbi jelentések szerint pártjára állott Sir Mohamed Mahomedbég ellenforradalmi vezér is 80,000 emberével. Ily módon Enver pasa hadseregének száma meghaladja a 150,000 embert. A szovjetkormány Xaver pasának hozzáintézett ultimátuma után elismerte Bockhara függetlenségét s az új középázsiai török állam most a független Turkesztán nevet viseli és teljesen kivált az orosz államból.

A hódmezővásárhelyi választás eredménye.

Szeged, szeptember 5. Hódmezővásárhely II. kerületében lefolyt pótválasztás eredménye a következő: Kun Béla pártönkivüli kiscgazda 3288, Takáts József szocialista 2496 szavazatot kapott. Kun Bélát e szerint 792 szavazattöbbséggel képviselővé választották meg. (MTL)

Fényüzési adót fizetők figyelmébe!

A munkatorlás elkerülése céljából az 1922 augusztus hóban beszedett fényüzési adónak az állampénztárba leendő beszállítására nézve a magyar királyi állampénztár a következő napokat állapította meg.

Szeptember 9-én a fényüzési vállalatnak minősített összes kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejsarnokok, továbbá a különleges fényüzési vállalatnak minősített orfeumok és kabarék.

11-én A B C D E F betűk;
12-én G H I J K L betűk;
13-án M N O P R S betűk;
14-én T U V Z betűkkel kezdődő általános fényüzési cikkeket foglalkozók fizethetik be a fényüzési adót. Az elmaradtok szintén 14-én

fizethetik, azonban elmaradásukat igazolni tartoznak.

Felhívotnak az adózók, hogy a határnapokhoz saját érdekükben szigorúan alkalmazkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet és azon cél, hogy a hosszas várakozást megátaljuk, lehetetlenné teszi. Az, aki 15-ike után szállítja adóját, a törvény 154. paragrafusa szerint még 50 százalékos adópótlékot tartozik fizetni.

M. kir. állampénztár.

SPORT

A BKAST csapata fog pénteken délután az útegetéri pályán mérkőzni a KSE csapatával. Az érdekesnek ígérkező mérkőzés délután 4 órakor kezdődik.

Nyiregyházaan fog játszani a DEAC pénteken a Ny. Törökves csapata ellen. A DEAC a biztos győzelem reményével mérkőzhet a Ny. Törökves csapatával.

A DEAC játékosai a ma délutáni tréningen és este a szakosztályi gyűlésen jelenjenek meg.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. SZATAI FERENC.

KIADJA: Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. Egyházkerület Könyvnyomda-vállalata

Szép álmokat
vált valóra a

DIANA-PUDER
-SZAPPAN
-KRÉM

állandó használata.
A régi békeminőségben mindenütt kapható! ooo
Gyártja: a Diana Kereskedelmi Rt. Budapest, V. Nádor-utca 30.

Király Tibor
Átkozottak vagyunk

verseskötete megjelent. —
Ára K 115.—
Kapható a „Méliusz” és minden más könyvkereskedésben. ooooo

„Corvinia”

Általános Biztosító Részv. Társ. 1845 óta fennálló Düsseldorf Általános Biztosító Rt. alapítása. Tiszántúli vezérigynökség Debreczen, Csapó-utca 19. sz. Telefonszám 566.

Elsőrangú biztosságot nyújtó érdeklőzőségi összeköttetések, élet-, agkori- s gyermekbiztosítások, orvosi vizsgálat nélkül is, továbbá tűzkárbetöréses lopás elleni és szállítvány-biztosítások. Kartelen kívül.

Olosó díjak, modern feltételek, gyors kárlebonnyoltás. Helyi képviselők, üzletszerzők és szervezők szívesen igen kedvező feltételek mellett a tiszántúli vármegyékben mindenütt alkalmaztatnak.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 30 korona, minden további szög 3 korona. Vasárnap 10 szög 40 korona, minden további szög 4 korona. Vasárnap betűkötő a szavak köztözesen lesznek felszámítva. Telefonszám: 4.

ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmazásra van szükségük, és házvevők, vagy akik oooooo házukat el akarják adni, eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyálk az „EGYETÉRTÉS” hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

Levelezés

Egy erdélyi fiatal hivatalnok fiatal leánykával megismerkedne, Leveleket „Várlak, várlak” jelgére a kiadóba. 3847

Ajánlat

Teljes ellátásra elfogad uri család közép- vagy főiskolai hallgatókat. Cim a kiadóban. 3732

Minden asztalos szakmába vágó munkák, valamint kész ajtók, ablakok raktáron. Dobó, Bethlen-u. 76. 3827

Szép fajdinnye 9 és 10 korona kilója. Ugyanott kis pincek arúsítók részére kiadók Rákóczi 15. 3836

Elcserelelném 3 szobás főtéri lakásonat 3 vagy 4 szobással mellékutcaiban is. Török Bálint-utca 18. 3848

Két középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogadok tanítással is. Cim kiadóban. 3845

Kereslet

Kenyérelárusító piaci eladáshoz felvétetik Korona Kenyér-gyárban. 3852

Rózsa burgonya
szép válogatott legalább 50 kg. vételnél
kilója 25 korona
Kapható Hatvan-u. 76. sz. Buzavásártérnél.

Salgótarjáni Kőszénbánya Részvénytárs. Budapest
kerületi képviselője
Hajdu-Szabolcsi Szénkereskedelmi Rt. Debreczen,
Sas-utca 4. II. emelet. Telefon 909.
Bel- és külföldi szénnek, kokszt, kovács-szén, kicsinyben és nagyban, továbbá méssz, cement

Magyar és német szabó nagymunkás felvétetik. Bihari és Klein Degenfeld-tér 8. 3853

Kenyérügynök óvadékkal felvétetik a Korona Kenyérgyárban Bethlen-utca 23. 3851

Aranyat,
Brilliansat,
Ezüstöt,
Hamisfogakat
legmagasabb
árban veszek
Schiffman ékszerész
Piac-u. 67. Frohnerépület

Bejáró szakácsnőt keresünk. Verbóczy-utca 2. Második kapu III. em. 7. 3843

Kenyérügynök óvadékkal felvétetik. Korona kenyérgyár. — Bethlen-utca 23. 3846

Gyermekek mellé lehetőleg német leány kerestetik pusztára. — Érdeklődők telefonon a 302-t hívják fel. 3849

Joghallgató butorozott szobát keres villamoshoz, piac-hoz közel. Bémegye-lőléssel ajánlatokat — Kellner Béla Gazdasági Akadémia, Pallagmajor címre kérek. 3850

Köser kosztot és kvártélyt keresek 16 éves diák fiannak. — Ajánlatokat „Esetleg természetben fizetek” jelgére kiadóba kérek. 3842

Eladás

Eladó egy igen szép emeletes Piac-utcai ház. Cim a kiadóban. 3589

Eladó épület deszkák, fenyő, akác és tölgyfa gerendák kisebb nagyobb méretekben. Megtekinthetők Kónya-telep, Luther-utca 18. 3826

Egy padra való vasesztergályos szerszám, kések eladó. Cim a kiadóban 3844

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadó-hivatalának a telefonszáma 4.